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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 

 
30 de janeiro de 2019 

 
Presentes: Em 30 de janeiro de 2019, reuniram-se, às 14h, na sala 213 do Prédio do Instituto de 
Computação, os seguintes membros do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação 
da UFF, Célio Vinicius Neves de Albuquerque (Coordenador de Pós-Graduação), Esteban Walter 
Gonzalez Clua, Leonardo Gresta Paulino Murta, Uéverton dos Santos Souza, Vanessa Braganholo 
Murta, Altobelli de Brito Mantuan (representante discente), e a professora Débora Christina 
Muchaluat Saade (Vice-coordenadora de Pós-Graduação). 
 

Assuntos: 
 
1. Informes:  
• O coordenador informou que a Capes publicou em seu site que “Os Programas de Pós 

Graduação participantes do Programa CAPES-PRINT não poderão indicar estudantes para o 
edital PDSE”. Ou seja, o PGC poderá usar apenas as bolsas PDSE concedidas nos projetos 
PRINT. 

• O coordenador manifestou preocupação com a situação dos funcionários terceirizados da UFF 
e informou que o funcionário da secretaria do PGC está de férias durante o mês de janeiro de 
2019.  

• O professor visitante José Manuel Molina López solicitou em dezembro de 2018 seu 
desligamento do PGC por motivo de doença na família na Espanha.  

• O doutorando Rafael Heitor Correia de Melo foi indicado para participar de missão de 4 meses 
na Universidade Politécnica da Romênia através do projeto ERASMUS+. 
 

2. Docente colaborador: seguindo decisão do colegiado de 28 de fevereiro de 2018, foi ratificado 
o credenciamento da professora Loana Tito Nogueira como docente colaboradora no 
Programa de Pós-Graduação em Computação/IC/UFF. 

 
3. Recredenciamento anual: o colegiado processou o CV Lattes dos docentes do PGC para fins 

de recredenciamento anual com vigência até 31/12/2019.  
• Foram credenciados como docentes permanentes do PGC pelo critério de 2014 os seguintes 

professores: Esteban Walter Gonzalez Clua, Fábio Protti,  Luiz Satoru Ochi, Uéverton dos 
Santos Souza, Aura Conci, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Celso da Cruz Carneiro 
Ribeiro, José Viterbo Filho, Leonardo Gresta Paulino Murta, Célio Vinicius Neves de 
Albuquerque, Alexandre Plastino de Carvalho, Aline Marins Paes Carvalho, Luis Martí 
Orosa, Diego Gimenez Passos, Vanessa Braganholo Murta, Débora Christina Muchaluat 
Saade, Igor Monteiro Moraes, Flávia Cristina Bernardini, Lúcia Maria de Assumpção 
Drummond, Marcos de Oliveira Lage Ferreira, Mauricio Kischinhevsky, Anselmo Antunes 
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Montenegro, Daniela Gorski Trevisan, Isabel Cristina Mello Rosseti, Luiz André Portes Paes 
Leme, Luís Antonio Brasil Kowada, Simone de Lima Martins, Eugene Francis Vinod Rebello, 
Yuri Abitbol de Menezes Frota, Leandro Augusto Frata Fernandes, Antônio Augusto de 
Aragão Rocha, Julio Cesar Stacchini de Souza, Luciana Cardoso de Castro Salgado e Milton 
Brown Do Coutto Filho.  

• Foi credenciado como docente permanente do PGC pelo critério de 2018 o professor Ricardo 
Leiderman.  

• Foram credenciados como docentes colaboradores do PGC os seguintes professores: Maria 
Cristina Silva Boeres, Bruno Lopes Vieira, Cristina Nader Vasconcelos, Christiano de 
Oliveira Braga, Carlos Alberto de Jesus Martinhon e Loana Tito Nogueira.  

• Os professores Orlando Gomes Loques Filho e Jose Ricardo de Almeida Torreão aposentaram 
em 2016 e em 2018, respectivamente, e encerraram sua participação no PGC. O colegiado 
reconhece a enorme contribuição de ambos os docentes para a criação e o desenvolvimento 
do PGC e estima sucesso nesta nova fase de suas vidas.  

• O coordenador informou ainda que 31 docentes do PGC satisfazem nesta data o critério de 
credenciamento de 2018. 
 

4. Requerimento de professores e alunos: 
• Aprovado o pedido de Edhelmira Lima Medina, D022.114.008, para trancamento da matrícula 

durante o primeiro semestre de 2019. 
 

5. Página Web do PGC: o coordenador informou que o site oficial do IC, e do PGC, está 
corrompido desde a primeira semana de dezembro de 2018 e que o Suporte do IC tem 
divulgado documentos e informações do programa em páginas auxiliares. O colegiado 
discutiu a possibilidade de hospedar o site em um provedor externo ao IC e sugeriu a criação 
de uma página web mais moderna para o programa. 
 

6. Acompanhamento de bolsas de mestrado e doutorado: o colegiado aprovou que a partir do 
primeiro semestre de  2019, alunos bolsistas de mestrado e de doutorado terão suas bolsas 
canceladas em caso de uma reprovação em qualquer disciplina, incluindo pesquisa de tese, 
pesquisa de dissertação, exame de inglês, e seminários. 
 

7. Composição de bancas: 
• Referendada a aprovação ad referendum pela vice-coordenadora de pós-graduação em 

08/01/2019 da banca de dissertação de mestrado de Wagner Luiz Oliveira dos Santos, 
formada pelos professores Anselmo Antunes Montenegro, Ricardo Guerra Marroquim (TU 
DELFT) e Leandro Augusto Frata Fernandes. A defesa ocorreu em 25/01/2019. 

• Aprovada a banca de dissertação de mestrado de Ashey John Mais Noblega, formada pelos 
professores Aline Marins Paes Carvalho, Esteban Walter Gonzalez Clua, Flávia Cristina 
Bernardini, Luiz Chaimowicz (DCC/UFMG). De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/03/2019. 
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• Aprovada a banca de dissertação de mestrado de Eduardo de Oliveira Andrade, formada pelos 
professores José Viterbo Filho, Cristina Nader Vasconcelos, Flávia Cristina Bernardini, Luis 
Antonio Brasil Kowada, Fábio Borges de Oliveira (LNCC), Cláudia Cappelli Aló (UFRJ). 
De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 15/03/2019. 

• Aprovada a banca de dissertação de mestrado de Gabriel Cardoso de Carvalho, formada pelos 
professores Luis Antonio Brasil Kowada, Fábio Borges de Oliveira (LNCC), Antonio 
Augusto de Aragão Rocha, tendo ainda Diego Gimenez Passos como suplente interno. De 
acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 15/03/2019. 

• Aprovada a banca de dissertação de mestrado de Paulo Roberto Mann Marques Junior, 
formada pelos professores Aline Marins Paes Carvalho, Elton Hiroshi Matsushima (Dep. De 
Psicologia/UFF), Alexandre Plastino de Carvalho, Eduardo Bezerra da Silva (CEFET/RJ), 
Pedro Paulo Pires dos Santos (Dep. De Psicologia/UFF). De acordo com a regulamentação 
aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/03/2019. 

• Aprovada a banca de dissertação de mestrado de Sidney Araújo Melo, formada pelos 
professores Esteban Walter Gonzalez Clua, Aline Marins Paes Carvalho, Leonardo Gresta 
Paulino Murta, Troy Costa Kohwalter (IC/UFF), José Ricardo da Silva Junior (IFRJ). De 
acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 15/03/2019. 

 
8. Prorrogação de prazo: 
• Aprovada a prorrogação de prazo regular até 31 de julho de 2019 para defesa de tese de 

doutorado do aluno Marques Moreira de Souza. 
 

 
Nada mais havendo a tratar, às 16h foi encerrada a presente reunião. 
 

 


